

中小企业一直是提供就业机会的重要角色,但中小企业的生存状况却一直不容乐观。虽然我国已出台包含“非公经济36条”在内的诸多措施来扶持中小企业发展,不过由于扶持政策范围过于宽泛、细则落实不到位等原因,中小企业在融资、税负、经营领域等方面扶持力度始终有欠缺。

减税 中小企业可望不可即?

商报记者 丁开艳

前两月中小企业亏损额增长22.3%

一边是不断收缩的信贷带来的融资难题,一边是税率带来的税收负担,在各项压力下,中小企业正在遭受生存难题,亏损额度也在不断增加。

工信部提供的统计数据显示,今年前两个月,规模以上中小企业的亏损面达15.8%,亏损额度增长率达22.3%。

无独有偶,近日,商务部研究院院长霍建国在一个研讨会上也表示,通过对温州35家企业抽样调查显示,四分之一的企业接近亏损,利润超过5%的企业不到10家。数据显示,这些企业中仅三成企业利润保持增长,行业平均利润率仅为3.1%。

在亏损压力下,部分靠实业起家的中小企业家试图通过放弃自己经营的实业,转而把投资目光转向房地产、股市等领域赚取利润,这也导致部分地区的实体经济出现“空心化”。

这种现象在被誉为“中国制造业之乡”的温州体现得尤为明显。温州烟具行业协会提供的数据显示,曾占据全国产量90%以上的温州金属打火机,鼎盛时有500多家企业,如今只剩下100家左右,而在100家中,只有30余家的企业老板在专心经营。

针对中小企业的投资情况,中国国际经济交流中心研究部副主任王军曾进行过专门调查,他的调查结果显示:中小企业盲目投资的现象的确存在,一些企业利用自身成本炒作农产品,也有企业利用资金炒作艺术品、家具等,一些中小企业老板开始转投房地产,而另有一些老板甚至把资本用来炒股,更有老板把厂房用来囤积药材,也有企业老板把厂房用来囤积茅台酒。“总体看来,中小企业的投资和炒作行为缺乏理性。”王军判断表示。

对出现上述现象的原因,王军给出具体解释:一方面宏观调控政策正在逐渐收紧,导致中小企业出现融资难题;另一方面,虽然国家出台政策鼓励中小企业到各行业进行投资,但这些政策却并没有落到实处,导致中小企业在

进入能源、房地产等领域时依然存在困难。“高进入门槛导致企业进入一些领域的难度增加,加上税收负担过重,在此背景下,中小企业只能转到低端投资市场,这种投资增加了中小企业的生存风险。”

王军同时指出,导致中小企业出现生存难题的原因,一方面源自当下的经济环境,另一方面,政策落实不到位也阻碍中小企业顺利发展,而高税收成为部分中小企业出现经营难题的重要原因之一。

一个小家具商的高税负之忧

王军的判断,在一个小家具商的经营过程中得到了印证。

“中小企业的数量多如牛毛,并不是所有企业都有生存机会,一些小企业依然处在垂死挣扎的边缘。”老家在湖南的王先生在北京经营一家小家具生产企业,对当前中小企业的生存环境,他做出上述评价。

王先生自己计算,从当初在湖南创业到最终来北京发展,期间已经跨越了11年,这11年来,高税负一直是困扰他的问题之一。

“一直以来,税收在企业的经营成本中占据了很大比重,税收负担增加了企业的运营压力。”王先生解释,以2010年的经营模式为例,去年全年他所在企业的经营总利润大约为300万元,但是足额缴税后,算起来大约有150万元的税收支出,也就是说税收成本占到企业利润的50%。

对如何需要把50%企业利润用来缴纳税收,王先生给记者算了一笔账。他介绍,按照惯例,每年需要缴纳的税种包含企业所得税、增值税、城建税、教育费附加、印花税、土地使用税等等。

从具体缴纳方式判断,企业所得税需要按照企业利润以25%的税率纳税,这意味着单独企业所得税方面来判断,王先生经营的家具企业就需要把企业四分之一的利润用来缴税。按照王先生的描述,去年全年企业利润为300万元,则他需要足额缴纳75万元的企业所得税。

增值税方面,按照增值税的缴纳规定,增值税是对产品增值部分缴纳的税收,税率为17%。简单地讲,如果一名生产者购进200万元的原材料,经过加工后以500万元的价值卖出,增值的300万元就需要按照17%的税率缴纳增值税。

不过,由于增值税在进行税收核算时,可以把购进的固定资产进行进项抵扣,王先生介绍,在进行进项抵扣后,他所经营的企业,所缴纳的增值税税额大约占企业利润的5%。此外,在所缴纳的增值税税额基础上按照5%和3%的税率缴纳城建税和教育费附加。与此同时,王先生所经营的家具企业的厂房还需要按照每平方米1.5元的价格缴纳土地使用税,并且在每10000元的签单中,需要缴纳5元的印花税。

“将所有的企业税负加和后,企业所缴纳的税收差不多占到所有利润的50%,按照这个比例计算,对我们这样一个小家具企业而言,基本上需要将一半的利润用来缴税。”王先生表示。

高压下企业出招避税致税收流失

事实上,王先生所在企业所承担的高税负只是部分中小企业的一个生存缩影。据了解,在我国目前的税制结构下,中小企业普遍承担了较大的税收负担。

此前,工信部提供的数据显示,我国中小企业创造的价值相当于国内生产总值的60%左右,缴税额占到国家税收总额的50%左右。

中投顾问宏观经济研究员白朋鸣介绍,目前中小企业税负涵盖项目较多,税负仍然较重,以建材行业中小企业为例,其所需承担的税收包括增值税、企业所得税等,各种税种加在企业身上,增加了企业的税收负担。

“政府的财政收入有部分取自于中小企业的税收,从2008年到2010年,财政收入以远高于每年GDP增长9%的速度增加,这表明中小企业的成本也在增加,目前,我国为保障民生建设,加大民生支出,而这必然需要财政收入

的支持,因此,企业的税收来源成为财政收入增长的来源之一,这间接导致了中小企业税负偏重。”白朋鸣表示。

王先生介绍,在高税负背景下,一些中小企业通过各种途径进行避税。他表示,按照惯例,一个企业要维持正常运转,企业实际到手的利润占毛利润的比例应该处在40%-60%之间,通俗地讲,就是如果一个企业某一年获得的毛利润为300万元,它的净利润只有维持在120万-180万元之间,才能让整个企业维持良性运转。

“为了让利润率达到一定比例,企业纷纷采取各种措施降低生产成本,以赚取更多利润。”王先生表示,他从商11年,跟众多中小企业的老板打过交道,几乎所有老板都在通过各种“小动作”达到合理避税的目的。而通过各种途径寻找发票,进行成本抵扣,就是“合理避税”的方式之一。

王先生所描述的企业通过发票进行避税的问题,在国家税务总局方面得到印证。

近日,国家税务总局针对发票违法犯罪问题进行了调查。全国打击发票违法犯罪活动工作协调小组办公室副主任、国家税务总局稽查局局长马毅民表示:“受虚假发票‘买方市场’需求和‘卖方市场’利益的相互刺激,发票违法犯罪活动仍较猖獗。”

马毅民介绍,当前房地产、建筑安装企业利用虚假发票偷、逃税案件比较严重,造成国家税收大量损失。

中小企业减税细则应细化

对如何解决中小企业的生存难题,王军认为,在整体经济形势存在诸多不确定性的背景下,减税成为较易操作的为中小企业减负的方式。

针对中小企业税收负担过重的问题,王先生也表示:“避税在造成大量税收流失的同时,也给企业经营带来压力,因此,国家应该采取政策遏制税收流失,并适当考虑减免企业的税负。”

在王先生看来,对企业而言,最重的税收

负担集中在企业所得税这个领域,他希望政策层面能在企业所得税方面做出调整,并对中小企业给予一定优惠,以便更好地扶持小企业发展。

事实上,除王先生所提及的企业所得税外,有专家认为,我国也可以通过减免增值税的方式降低企业税收负担。

中国社科院财贸所税收室主任张斌认为,我国增值税历经多次改革,原有的生产型增值税模式已转变为消费型增值税模式。转为消费型增值税后,企业购进的机器设备所含的增值税允许在销项中扣除,但增值税依然存有减税空间。对企业而言,增值税改革为降低企业税负提供了最大可能。

“虽然增值税已设置为消费型增值税,允许企业在购进机器设备时从销项中扣除,但这不是真正意义上的消费型增值税。”张斌认为,消费型增值税允许纳税人在计算增值税额时,从商品和劳务销售额中扣除当期购进的固定资产总额,固定资产总额包含机器设备的同时,也应该包含厂房、建筑等基础设施,这些基础设施应该同样允许从销售额中扣除,进一步使企业税收负担减轻。

对如何将减免中小企业税负的问题落到实处,白朋鸣给出了具体意见。他认为,要降低中小企业税负,需要政策细则落地,具体制定税负标准时,应防止“一刀切”,并可以实行优惠税负条件,对具有发展潜力的行业和企业实行税负优惠条件。“我国中小企业在选择组织形式上差别各异,因此在盈利水平上也各有不同,这就表明在征税过程中要分行业、分区域进行设定,以达到鼓励行业发展、优化行业结构的目的,进而保障各中小企业的利益。”他表示。

与此同时,白朋鸣认为,我国还可以通过简化中小企业纳税手续的方式降低税收负担。他认为,加拿大等国的税收做法值得我国借鉴。“加拿大是将中小企业的国税、地税征收合并,设立中小企业统一号码,将企业所得税、关税、增值税、薪金及其他相关个人所得税等企业税目资料串联,以达到简化税收手续的目的。”

上海大众汽车
SHANGHAI VOLKSWAGEN

www.csvw.com

骨子里透着一样的强悍



New Polo
— Polo Your Life 风格由我 —

超越对手需要速度,但跨级挑战更需要超凡强悍。全新Polo首度跨级征战 2000cc中国房车锦标赛,并以越级的实力续写赛道传奇:车身采以激光焊接工艺,强度提升30%;高端热成型工艺,使刚性提高3~5倍;高张力钢板,让强度提升2~3倍;加上六安全气囊的周延防护,完全释放速度的极限。全新Polo 显现赛道王者风范,以跨级强悍性能,征服对手以及所有的道路。即日起,可享 New Polo贷款0利率等多项优惠,详询上海大众汽车经销商。

上海大众客户服务热线:400-820-1111 产品网站:www.polochina.com



六安全气囊



热成型高刚性工艺



Das Auto.

四川瑞德 010 62959090	博瑞陆鼎 010 65819216	万通和兴 010 51883155	兴京良 010 83701468	冀贵 010 67889696	通州 010 81535588	北龙 010 64896606
上汽首创 010 63809118	上汽丰华 010 68156868	国服信 010 62844408	京申宝 010 67768888	北汽 010 68432266	顺义 010 69448888	车谷 010 61273856
联拓汇通 010 67480056	宏伟文辉 010 85576617	广恒信 4007004070	海文捷 010 63430936	中宇 010 84840206	密云 010 69058888	
亚辰伟业 010 84910505	高超连振 010 80351111	真浩泰 010 68866688	申银 010 81756001	永安 010 80111270	良乡 010 69378663	